Erläuterungen zum Kalkulationsblatt für die Maßnahme BundesFachschaftenKonferenz der Wirtschafts- und Wirtschaftssozialwissenschaften

Referentenhonorare: Für die Veranstaltung sind Vorträge und Workshops geplant. Einige dieser Veranstaltung werden von Referenten gehalten, welche ein Honorar i.H.v. 100€ pro Workshop/Vortrag erhalten sollen. Es sind 30 Veranstaltungen dieser Art geplant.
Verpflegung: Die Teilnehmenden sollen an den Maßnahmetagen mit Frühstück (für 5,10€ in der Unterkunft) und Mittagessen (Freitag, Samstag, Sonntag), sowie Abendessen (Donnerstag, Freitag, Samstag) versorgt werden. Das Mittag-/ Abendessen wird mit 6€ pro Mahlzeit und Person kalkuliert, da dies der Preis ist, welchen wir von unserem Caterer genannt bekommen haben. Der Gesamtbetrag ist für 220 Teilnehmende und die Hilfskräfte kalkuliert worden.
Neben den vorgenannten Mahlzeiten soll es über den Tag verteilt Snacks und Getränke für die Anwesenden geben.
Mieten: Aktuell ist geplant, einen Saal zu Mieten, um das Eröffnungsplenum dort stattfinden zu lassen, da nicht abzusehen ist, in wie weit die Hochschule am Donnerstag Kapazitäten zur Verfügung stellen kann.
Außerdem soll ein Transporter und ein Kühlwagen angemietet werden, um Gepäck der Teilnehmenden zu transportieren und Essen kühlen zu können.
Unterkunft Teilnehmende: Es ist geplant, die Teilnehmenden in einem Hostel unterzubringen. Es werden drei Übernachtungen für 220 Teilnehmende zu einem Preis von 40€ eingeplant. Die Ausgaben betragen insgesamt 8800€.
Unterkunft Referenten: Es ist geplant, die Referenten in einem Hostel unterzubringen. Es werden drei Übernachtungen für 10 Referenten zu einem Preis von 40€ eingeplant. Die Ausgaben betragen insgesamt 400€.
Geschäftsbedarf: Für die Veranstaltung werden Ausgaben für Porto, Versand, Stifte, Papier, Druck u.ä. notwendig. Dafür werden 1000€ kalkuliert.
Bekleidung: Alle Helfer sollen mit T-Shirts und evtl. Pullovern ausgestattet werden, um während der Veranstaltung gut erkennbar zu sein.
Publikationen / Dokumentationen: Für die Veranstaltung sollen Flyer, Teilnehmerhefte, Dokumentationen, Helfer und Orga T-Shirs, Teilnehmerbändchen u.ä. gedruckt werden. Dafür werden 2000€ kalkuliert.
Teilnehmendenbeiträge: Pro Teilnehmenden wird ein Beitrag von 60€, 90€ oder 100€ erhoben. Der genaue Betrag ist laut BuFaK Grundordnung abhängig von der Größe der Delegation. Es wird mit einem Betrag von 14500€ kalkuliert.
[bookmark: _GoBack]Sponsoring/ Spende/ Zuwendung: Zum gegenwertigen Zeitpunkt liegt eine feste Zusage der Fakultät Wirtschaftswissenschaften i.H.v. 1400€ vor. Zudem gibt es eine mündliche Zusage der Hochschule (HTW Dresden) i.H.v. 5000€.
